



ределяющие развитие научно-технического прогресса в стране. Все вышеизложенное приводит к выводу о необходимости принятия в Российской Федерации законодательного акта (внесения дополнений в действующие законодательные акты), решающего проблемы ограничения конкуренции при включении незаконных ограничительных условий в лицензионные договоры на объ-

екты интеллектуальной собственности. Предпочтительным решением проблемы было бы включение соответствующих положений в проект третьей части ГК РФ или внесение дополнений в Закон о конкуренции. Наиболее приемлемое решение этой проблемы найдено, на мой взгляд, в ЕС и Японии. Их опыт был бы полезен при разработке необходимых документов в нашей стране*.

ПОДДЕРЖАНИЕ ЕВРАЗИЙСКОГО ПАТЕНТА В СИЛЕ

ПО ВАШИМ
ПРОСЬБАМ



Основой поддержания евразийского патента в силе в соответствии со ст. 17, а также 18(2) и (3) Евразийской патентной конвенции является своевременная и правильная уплата патентовладельцем соответствующих годовых пошлин. Для их уплаты необходимо выполнение ряда нормативных требований евразийского патентного законодательства. Об этом и пойдет речь в статье Р.Б.Шабанова.

Дата, на которую возникает обязанность уплаты годовой пошлины

В соответствии с правилом 50(1) Патентной инструкции ЕАПВ в течение шести месяцев с даты регистрации евразийского патента в Реестре евразийских патентов производит публикацию сведений о выдаче этого патента в бюллетене ЕАПВ и выдает патентовладельцу евразийский патент. Согласно правилу 51(1) дата публикации сведений о выдаче патента считается датой его выдачи.

В порядке услуги (с оплатой по тарифу) ЕАПВ предоставляет заявителю возможность сократить сроки публикации, и, следовательно, выдачи евразийского патента.

Согласно ст. 15(11) ЕАПК с даты публикации сведений о выдаче евразийский патент действует без уплаты каких-либо годовых пошлин во всех договаривающихся государствах до наступления нормативной даты, на кото-

рую необходимо уплатить первую годовую пошлину для продолжения действия патента.

С учетом положений ст. 17 ЕАПК и в соответствии с п. 10(1) Положения о пошлинах устанавливается дата уплаты первой годовой пошлины. Она должна быть уплачена после выдачи патента до начала года, исчисляемого с даты подачи евразийской заявки, за который взимание годовой пошлины предусмотрено национальным законодательством договаривающихся государств. На такую же дату (по числу месяца) уплачиваются годовые пошлины за последующие годы действия евразийского патента.

При этом датой подачи евразийской заявки считается:

дата подачи заявки непосредственно в ЕАПВ;

* См. подр.: Евдокимова В.Н., Еременко В.И. Монополизм в области промышленной собственности//Патенты и лицензии. 1995. № 4. С. 13 – 16; Еременко В.И., Евдокимова В.Н. Совершенствование системы лицензирования в Европейском союзе//Там же. 1997. № 7. С. 31 – 36.



дата подачи евразийской заявки в национальное патентное ведомство договаривающегося государства согласно правилу 33 Патентной инструкции; дата подачи международной заявки по процедуре РСТ.

Согласно правилу 63 Патентной инструкции международная заявка, поданная в соответствии с Договором о патентной кооперации, содержащая указание на евразийский патент, имеет в соответствии с положениями ст. 11 договора РСТ и ст. 20 ЕАПК силу правильно оформленной заявки. Датой ее подачи считается дата подачи международной заявки по РСТ.

Следует заметить, что период, в течение которого евразийский патент после его выдачи действует во всех договаривающихся государствах без уплаты какой-либо годовой пошлины, может исчисляться в зависимости от даты выдачи евразийского патента и уплаты первой годовой пошлины, от одного дня до почти года (без одного дня). Естественно, когда это время менее месяца, патентовладелец может пропустить или по техническим причинам не успеть уплатить пошлину. Для таких случаев абзацем 4 п. 10(1) Положения о пошлинах патентовладельцу предоставляется двухмесячный резервный срок для уплаты первой годовой пошлины по истечении даты подачи евразийской заявки.

Тем не менее практика показывает, что не исключаются пропуски нормативных сроков уплаты годовых пошлин. В таких ситуациях для восстановления действия евразийского патента согласно правилу 40(7) Патентной инструкции можно воспользоваться льготным шестимесячным сроком, в течение которого патентовладельцу предоставляется возможность уплатить годовую пошлину при условии одновременной уплаты дополнительной пошлины. Ее размер за любой год действия евразийского патента в соответствии с абзацем 5 п. 10(1) Положения о пошлинах составляет 50% от размера соответствующей годовой пошлины.

Указание договаривающихся государств, в которых будет продолжено действие евразийского патента

Согласно ст. 17 ЕАПК указания договаривающихся государств для про-

должения действия евразийского патента делаются одновременно с уплатой годовой пошлины. Для этого заполняется заявление по форме ЕАПВ/400/99, в котором, в частности, указываются договаривающиеся государства и прилагается документ об уплате пошлины.

После направления заявления в ЕАПВ патентовладелец, на основании все того же правила 40(7) Патентной инструкции, сохраняет возможность в течение шести месяцев по истечении нормативной даты уплаты пошлины за поддержание евразийского патента в силе дополнительно указать договаривающиеся государства, на территории которых данный патент действовал в предшествующем году, но которые не были им указаны в ранее поданном заявлении. Размер годовой пошлины за каждое дополнительно указанное государство увеличивается на 50%.

Такие государства могут быть дополнительно заявлены одновременно или последовательно в любом сочетании в течение шести месяцев, исходя из правовых и экономических интересов патентовладельца.

Некоторые особенности в технологии указания договаривающихся государств возникают в связи с возможностью ускорения, по просьбе заявителя, процедуры экспертизы евразийской заявки и выдачи евразийского патента. Практика показывает, что в соответствии с такими просьбами евразийский патент может быть выдан ЕАПВ в течение первого года, т.е. до начала второго года действия патента, считая с даты подачи евразийской заявки. В таких ситуациях необходимо учитывать фактор установления договаривающимися государствами неодинаковых годов начала взимания годовых пошлин за поддержание евразийского патента в силе. Поэтому если патентовладелец в числе указанных договаривающихся государств желает поддерживать действие этого патента в силе в отношении государств, которые установили взимание годовых пошлин с первого (Молдова, Туркменистан) или второго (Армения) годов, то договаривающиеся государства указываются и годовые пошлины уплачиваются в два этапа.

Сначала (до начала второго года действия патента) указываются государства только из этих трех договаривающихся государств (с одновременной



уплатой соответствующих пошлин). Затем (до начала третьего года действия патента) – договаривающиеся государства, в которых пошлины взимаются с третьего года действия патента (с одновременной уплатой соответствующих пошлин).

Размеры годовых пошлин

Согласно ст. 18(2) ЕАПК все пошлины за поддержание евразийского патента в силе уплачиваются ЕАПВ, а их размеры на основании ст. 18(3) устанавливаются каждым договаривающимся государством самостоятельно.

Правилom 40(4) Патентной инструкции определено, что расчеты с ЕАПВ по уплате годовых пошлин вне страны местонахождения штаб-квартиры ЕАПО производятся в свободно конвертируемой валюте, а на территории Российской Федерации – в рублях, в суммах, эквивалентных установленным размерам пошлин по действующему на дату совершения операции курсу Центрального банка России.

Пользуясь предоставленным Конвенцией правом, договаривающиеся государства установили размеры годовых пошлин за поддержание в силе на своих территориях евразийских патентов, а также годы, с которых начинают взиматься эти пошлины*. Годовые пошлины за поддержание евразийского патента в силе взимаются в Молдове и Туркмении с первого года, Армении – со второго года, Азербайджане, Беларуси, Казахстане, Киргизии, России и Таджикистане – с третьего года действия евразийского патента, считая с даты подачи евразийской заявки.

Ст. 17(3) ЕАПК устанавливается следующее общее правило в отношении размера годовых пошлин за поддержание евразийского патента в силе: размер определяется как сумма пошлин за поддержание в силе евразийского патента в каждом из указанных договаривающихся государств за соответствующий год его действия.

При применении данного правила к определению размера годовых пошлин, которые после выдачи евразийского патента начинают взиматься в отношении указанных договаривающихся государств с учетом требований их националь-

* Бюллетень ЕАПВ «Изобретения (евразийские заявки и патенты)». 2000. № 1.

ного законодательства, следует различать первую годовую пошлину и пошлины за годы, предшествующие году ее уплаты. В соответствии с п. 10(1) Положения о пошлинах первая годовая пошлина уплачивается после выдачи патента до начала года, за который взимание годовой пошлины предусмотрено национальным законодательством договаривающихся государств. Ее размер определяется годом, исчисляемым с даты подачи евразийской заявки. Если же евразийский патент выдается после начала года, начиная с которого предусмотрено взимание годовой пошлины, то при уплате первой годовой пошлины уплачиваются также годовые пошлины за годы, предшествующие уплате первой годовой пошлины, и за которые уплата годовых пошлин предусмотрена национальным законодательством договаривающихся государств.

Таким образом, если евразийский патент был выдан после начала третьего года действия евразийского патента, то размер годовой пошлины за поддержание его в силе, например, на территории России в течение четвертого года действия, будет складываться из первой годовой пошлины за четвертый год и годовой пошлины за третий (как предшествующий) год в размерах, установленных российским законодательством.

При просрочке уплаты первой годовой пошлины и предоставлении льготного шестимесячного срока для ее уплаты для случаев, когда одновременно с уплатой первой годовой пошлины также уплачиваются пошлины за предшествующие годы, увеличение размера на 50% относится только к первой годовой пошлине. Пошлины за предшествующие годы уплачиваются без указанного увеличения.

Если годовая пошлина уплачена в меньшем размере, чем это установлено договаривающимися государствами, ее доплата в соответствии с абзацем 6 п. 10(1) Положения о пошлинах и правилom 40(8) Патентной инструкции производится с увеличением недоплаченной суммы на 25%. Если размер годовой пошлины возрастает на 50%, указанная доплата производится с увеличением на 25% недоплаченной суммы. Следует также отметить, что при одновременной уплате первой годовой пошлины и годовых пошлин за предшеству-



ющие годы недоплата и увеличение ее размера рассматриваются только в отношении первой годовой пошлины.

**Учет положений
межправительственных
соглашений при уплате
пошлин за поддержание
в силе евразийских
патентов**

Двусторонние межправительственные соглашения, заключенные Россией и Беларусью с другими государствами СНГ, предусматривают льготные условия по уплате пошлин за поддержание в силе евразийского патента.

Так, на основании соглашений между Правительством Российской Федерации и правительствами ряда государств СНГ за поддержание евразийского патента в силе на территории России годовые пошлины взимаются в российской валюте и в размерах, установленных для российских владельцев евразийских патентов. Такими льготами сегодня пользуются владельцы евразийских патентов из Азербайджана, Беларуси, Казахстана, Киргизии, Узбекистана и Украины.

В Беларуси для зарубежных вла-

дельцев евразийских патентов из государств СНГ, с которыми заключены аналогичные межправительственные соглашения, так же, как и для национальных владельцев евразийских патентов, размер пошлин за поддержание их в силе уменьшен на 80% по отношению к размеру пошлин, установленных для зарубежных владельцев. Поскольку такое соглашение Беларусь имеет пока только с Россией, указанной льготой могут пользоваться только российские владельцы евразийских патентов.

Отдельные договаривающиеся государства в своих законодательствах установили некоторые льготы для владельцев евразийских патентов, не прибегая к положениям межправительственных соглашений. В Киргизии, в частности, установлены скидки по пошлинам за поддержание в силе евразийских патентов для отдельных категорий лиц. Независимо от того, национальные это патентовладельцы или зарубежные, за поддержание ими в силе евразийского патента на территории Киргизии физические лица и некоммерческие организации пользуются скидками 85% и 75% от установленных размеров пошлин. Для малых предприятий скидки составляют 50%.

ПАТЕНТНЫЕ СПОРЫ: ВОЗМОЖНЫ ВАРИАНТЫ...



О защите прав на объекты промышленной собственности в судебном порядке размышляет патентный поверенный Л.В.Бутенко (г. Томск).

Система защиты прав патентообладателей и авторов в России находится в стадии становления. Это естественно, поскольку за время, прошедшее с 1992 г., когда были приняты основные законы об охране промышленной собственности, было бы маловероятным добиться ее надежной и устойчивой работы. Однако не только малый срок функционирования системы

защиты прав патентообладателей и авторов не позволяет ей прочно встать на ноги. Ряд ослабляющих моментов заложен в самом патентном законодательстве.

Так, Патентный закон Российской Федерации очень скупо освещает саму возможность защиты прав в судебном и административном порядке. Отсутствие норм прямого действия позволяет